ІСТОРІЯ УКРАЇНИ 

Тема.
ЗГОРТАННЯ УКРАЇНІЗАЦІЇ
2 уроки 

Мета:

· Окреслити зв'язок між сталінською модернізацією України і розвитком культури у 30-ті рр.;
· Розкриті особливості розвитку культури у цей період; 
· Визначити причини та наслідки згортання українізації 

· Донести що «розстріляне відродження» — факт нищівного удару  по українській культурі.

Основні поняття: культурна революція;
· ідеологізація культури; 
· Спілка письменників України; 
· «розстріляне відродження» 
Основні дати:
1933 р.— відновлення університетської освіти; 
листо​пад 1933 р.— постанова ЦК КП(б)У про припинення украї​нізації; 
червень 1934 р.— створення Спілки письменників України; 
грудень 1934 р.— хвиля репресій проти україн​ських письменників; 
1938 р.— постанова ЦК КП(б)У «Про реорганізацію національних шкіл в Україні».

Тип уроку:   вивчення нового матеріалу.

Структура уроку
1. Організаційний момент

2. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів

3. Вивчення нового матеріалу

4. Підсумок уроку 

5. Домашнє завдання 

План уроку 
· Умови розвитку культури у 30-ті рр.

· Причини згортання українізації 
· Наслідки згортання українізації 

ХІД УРОКУ

1. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

· вітання 

· мотивація 

2. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ

Опитування
· фронтальне 

· хронологія 

Бесіда:
· Що таке «культурна революція»?

· Які завдання вона вирішувала? 
· Що таке коренізація?

· Що таке українізація?

· Які чинники впливали на проведення політики українізації 

· Яким було ставлення різних суспільних груп до цієї політики 

· Назвіть досягнення в галузі українізації.

ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

1. Умови розвитку культури у 30-ті рр.
- робота з підручником (заповнення таблиці)
	Історичні умови розвитку української культури

	Становлення то​талітарного ре​жиму та культу особи Сталіна
	Масові репре​сії
	Ліквідація непись​менності. Запрова​дження загальної обов'язкової 4-річної освіти, перехід у міс​тах до 7-річної освіти
	Згортання україніза​ції. Ідеологічний тиск на митців. Партійний контроль. Русифікація


Характерні риси розвитку культури в 1930-ті рр.:
· жорсткий контроль із боку держави;

· ідеологізація всіх сторін культурного життя;

· чітка визначеність форм, стилів, жанрів, смаків;

· підпорядкованість смаку вождя і його оточення;

· основна мета: показати велич, «вічність» режиму й зміцнити культ вождя;

репресії проти тих, хто своєю творчістю йшов у розріз із режи​мом
3. Причини згортання українізації 
· робота над документами 60-63 підручника «Історія епохи очима людини» 
Розподіл класу на групи:

	«Розстріляне відродження» — нищення молодої парості представників української культури, літераторів і митців, звинувачених в «українському буржуазному націоналізмі» (загалом було репресовано понад 500 літераторів і митців).


1 група – опрацювання документів 66-68
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66     Офіційний документ
Повідомлення ЦК ВКП(б) і ЦК КП(б)У про смерть М.О. Скрипника 8 липня 1933 р.
ЦК ВКП(б) повідомляє про смерть члена ЦК ВКП(б) т. Миколи Олексійовича Скрипни​ка, яка настала в результаті акту самогубства.

Розглядаючи акт самогубства як акт легко​духості, особливо недостойний члена ЦК РР ВКП(б), ЦК вважає за необхідне повідомити членів партії, що т. Скрипник став жертвою тих буржуазно-націоналістичних елементів, які, прикриваючись своєю формальною при​належністю до партії, здобули в нього довіру і використали його ім'я для своїх антирадянських націоналістичних цілей. Заплутавшись у своїх зв'язках з ними, т. Скрипник допустив ряд політичних помилок, і, визнавши ці по​милки, він не знайшов у собі мужності по-більшовицьки подолати їх на справі й пішов на акт самогубства.
ЦК ВКП(б)
7 липня 1933 р. покінчив життя само​губством член ЦК і Політбюро ЦК КП(б)У тов. Микола Олексійович Скрипник.

Будучи старим революціонером та більшо​виком, маючи великі заслуги перед рево​люцією і робітничим класом, т. Скрипник здійснив акт легкодухості, недостойний будь-якого комуніста і тим більше члена ЦК. При​чиною цього недопустимого акту є те, що за ос​танні роки т. Скрипник, заплутавшись у своїх зв'язках з українськими буржуазно-націона​лістичними елементами, маючи партбілет у кишені і не маючи більше сил вибратися цього павутиння, став жертвою цих контрреволюційних елементів і пішов на самогубств

ЦК КП(б)
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                          Погляд     сучасника
               Всеволод Голубничий про смерть М. Скрипника
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...[Зі смертю Скрипника] скінчилася ціла течія національно-українського більшовизму, що щиро вірила в ленінізм, в інтернаціоналізм, у рівність всіх націй, в ідеальний Союз РСР.


Цю течію залізною п'ятою розчавив могутній російський бюрократичний шовінізм, що саме наступав по всьому фронту в Україні в особі Павла Постишева.

Голуб В. (Голубничий)

 Конспективний нарис історії КП(б)У. 

- Мюнхен, 1957. -С. 70. 

Цит за: Гунчак Т. Україна. 

Перша половина XX ст. - С. 201.

1. Як Ви думаєте,якими були причини самогубства М.Скрипника ?

2. Як пояснює та оцінює смерть провідного партійного діяча керівництва ЦК ВКП(б),західноукраїнський часопис «Комар» та В.Голуб ?

3. Яка з версій викликає у вас більшу довіру і чому? 

2 група  – опрацювання документів 69-71

                          Погляд   очевидця 

            П. Постишев про наслідки партійних чисток в Україні (листопад 1933 р.)

Виявивши націоналістичний ухил Скрипника, ми змогли звільнити... структуру української соціалістичної культури від усіх... націоналістичних елементів. Була виконана велика робота. Досить сказати, що один лише Наркомісаріат освіти ми очистили від двох тисяч людей, що належали до націоналістичних елементів, у тому числі близько 300 вчених і письменників.

Цит. за: Субтельний О. Україна.

Історія. - С. 364.


     Погляд сучасника
Л. Троцький про наслідки політики П. Постишева в Україні
...Ніде репресії, чистки, приниження і взагалі всякого роду бюрократичне хуліганство не набрали таких страхітливих розмірів, як на Україні, у боротьбі з могутніми прихованими прагненнями українських мас до більшої свободи і незалежності.

Цит. за: Субтельний О. Україна.

Історія. - С. 365.


71 І          Погляд дослідника

Згубні наслідки політики Постишева виявилися, отож, не в забороні української мови чи формальному припиненні українізації, а в майже тотальному розгромі українських кадрів... Ліквідація 1936 р. таких інститутів Академії наук, як Інститут Шевченкознавства, Інститут єврейської пролетарської культури, Інститут польської пролетарської культури теж, ймовірно, була викликана арештами геть усіх або трохи не всіх співробітників... Після 1937 р. в ділянці освіти починається деукраїнізація чим раз більшого числа шкіл по великих містах та промислових центрах... Деукраїнізація освіти провадилася нишком і дуже поступово, а проте, додаймо, вповні послідовно і безоглядно.

Шевельов Ю. Українська мова 
в першій половині двадцятого 
століття... - С. 174, 182-183.

 

1. Що об’єднує документи 69-71? 

2.Яким чином вони розкривають особливості сталінської національної політики,щодо українців?

3.Наскільки можна довіряти джерелу 70, враховуючі, що автором висловлювання є відомий організатор більшовицької революції,що відіграв одну з головний ролей у ліквідації української державності у 1918-1920 рр.?   

3 група  – опрацювання документів 72 та 143 

                 Офіційний документ


Постанова РНК УРСР і ЦК КП(б)У від 20 квітня 1938 р. «Про обов'язкове вивчення російської мови в неросійських школах України» 

РНК УРСР і ЦК КП(б)У відмічають, що внаслідок підривної роботи контрреволюційних троцькістсько-бухарінських і буржуазно-націоналістичних елементів викладання російської мови в школах України поставлено незадовільно...


Необхідність вивчення російської мови в школах України обумовлюється, по-перше, посиленням братерського зв'язку та єднанням між українським народом і російським народом і народами Союзу РСР; по-друге, щоб сприяти вдосконаленню українських кадрів у галузі наукових і технічних знань; по-третє, щоб забезпечити необхідні умови для успішного несення усіма громадянами УРСР військової служби в рядах Робітничо-Селянської Червоної Армії і Військово-Морського Флоту...

Культурне будівництво в Українській РСР.
 36. док. у 2-х т. - К., 1959. - Т. 1. - С. 740-741.


                                 Офіційний документ

Із доповіді Голови Раднаркому УСРР В.Я. Чубаря на пленумі ЦК КП(б)У про українізацію (6—8 жовтня 1924 р.)


Ми мали постанову пленуму про те, щоб усі товариші, хто може, розмовляли українською мовою. Але говорити одному при всій аудиторії, яка не розуміє української, - просто неможливо. Я намагався вести засідання українською мовою. Але з цього до кінця засідання нічого не виходило: перепитували, не розуміли окремі слова, які необхідно було перекладати під час промови тощо. Проте, товариші, таке явище спостерігається не лише в центральному радянському апараті, а й у ЦК. Таке ж відбувається і по усій периферії. Якщо й товариші пишуть папери, витяги, відписки українською мовою, то жодна серйозна доповідь, жодне велике питання не висвітлюються цією мовою, бо більшість закладів користується послугами перекладачів, не має достатньої кількості працівників, які б знали українську мову.

Україна в XX столітті. - С. 91.


1. Чим автори документу 72 пояснюють причини «незадовільного стану» викладання російської мови в Україні? 
2.Порівняйте позиції, викладені в документі 143 ?

3.Які документи на користь необхідності покращення вивчення російської мови наводяться у постанові (джерело 72)?

4. Назвіть найсуттєвіші з них відповідно до потреб сталінської модернізації. Наскільки закономірною є поява такої постанови саме наприкінці 1930-х років? і 

3. Наслідки згортання українізації 
- робота з документом 73

             Погляд дослідника
Перелік репресій проти українських наукових, освітніх та творчих установ і діячів

1.
Знищено Українську автокефальну православну церкву з усім єпископатом, духівництвом і багатьма віруючими.

2.
Знищено основоположника і творця новітньої української історичної школи академіка Михайла Грушевського, всіх його учнів і всі наукові заклади, де вони працювали.

3.
Знищено історичну школу академіка Матвія Яворського з усіма учнями і заснований ним Інститут історії.

4.
Знищено філософську школу академіка Юринця, усіх його учнів, а також Інститут філософії.

5.
Знищено Науково-дослідний інститут літературознавства імені Шевченка, а його директора Сергія Пилипенка та більшість працівників ув'язнено або розстріляно.

6.
Знищено Науково-дослідний інститут історії імені академіка Дмитра Багалія з усіма співробітниками.

7.
Розгромлено Інститут мовознавства Академії наук. Переважну більшість співробітників інституту знищено.

8.
Знищені Сільськогосподарська академія і Науково-дослідний інститут економіки та організації сільського господарства з його керівниками та співробітниками.

9.
Розгромлено Український науково-дослідний інститут сходознавства, а директора Величка і більшість наукових співробітників заарештовано.

10.
Розгромлено всі літературно-мистецькі об'єднання та організації, а всіх основних письменників і критиків заарештовано.

11.
Знищена велика мистецька школа бойчукістів на чолі з видатним художником Михайлом Бойчуком.

12.
Знищено театр «Березіль», а його керівника Леся Курбаса і ряд визначних акторів ув'язнено. Курбас загинув у концтаборі.

13.
Розгромлено видавництво і редакцію Української Радянської Енциклопедії, а керівництво і редакторів її знищено.


Заборонено студії над історією КП(б)У на підставі архівних джерел, а визначних істориків М. Равича-Черкаського та М. Попова разом з їхніми співробітниками знищено.

Цит. за: Гунчак Т. Україна.
 Перша половина XX ст. - С. 196.


1. Історик Я.Дашкевич,оцінюючи долю активістів українізації у 1930-х роках , ставить запитання чи не була українізація з самого початку широкомасштабною провокацією, скерованою на виявлення і наступне знищення національно-свідомих елементів? Як би ви відповіли на це запитання?

2. Украдіть план повідомлення «Згортання українізації, причини та наслідки» 

IV. ПІДСУМКИ УРОКУ

Релаксація 

Сьогодні на уроці:

· Найбільш мене вразило ….

· Єдине , що мене тепер дивує….
· Раніше я думав(ла), що …а тепер вірю,що…

· З того,що ми сьогодні вивчили,мені справді допомогло…..
Заключне слово вчителя.

Проголошена політика коренізації була згорнута в Україні у 1938 р. Саме цим роком датована постанова РНК УРСР про обо​в'язкове викладання російської мови в усіх неросійських школах, що сприяло русифікації. Цього ж року ЦК КП(б)У ухвалив поста​нову «Про реорганізацію національних шкіл в Україні», в якій створення навчальних закладів для національних меншин кваліфікувалося  насадження вогнищ «буржуазно-націоналістичного впливу на дітей».

V.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1. Підготовка до тематичної атестації 
Додатки 


                                                                           МИКОЛА СКРИПНИК 
                                                                          (1872—1933)

Народився 25 січня 1872 р. в с. Ясинувата Катеринославської губернії (тепер місто Донецької області) в сім'ї залізничного службовця. Навчався у Барвінківській двокласній сільській школі, а потім — в Ізюмському реальному училищі, з якого був вигнаний за революційну діяльність. Склав екстерном іспити за програмою реального училища в м. Курську і вступив до Петербурзького технологічного інституту. В РСДРП — з 1897 р. Під час березневої демонстрації 1901 р. був заарештований і засланий до Катеринослава. За 20 дореволюційних літ він 15 разів зазнавав арештів, 7 разів перебував на засланні, 6 разів утікав із неволі.


Повернувшись із Петербурга, М. Скрипник став агентом ленінської "Искры" й палким пропагандистом її ідей. Він послідовно обстоював ленінську лінію в партії. Його перша зустріч з В.Леніним відбулася 1905 р. в Лондоні під час роботи III з'їзду РСДРП (мандати делегатів цього з'їзду від Одеського комітету партії отримали В. Ленін та М. Скрипник).


М. Скрипник брав активну участь у першій російській революції, а після революції влаштовував нелегальні сходини і збори, засідання партійних комітетів, народні мітинги, демонстрації, вів повсякденну агітаційно-пропагандистську та організаторську роботу. Після Лютневої революції 1917 р. обирався делегатом на конференцію рад робітничих і солдатських депутатів у Москві, перегодом — до центральної ради фабрично-заводських комітетів Петрограда й делегатом VI з'їзду партії, де рішуче виступив проти явки В. Леніна на суд контрреволюції. Під час Жовтневого перевороту входив до складу військово-революційного комітету. Автор книги "10 днів, що потрясли світ" Джон Рід серед десятків імен найактивніших учасників і керівників Жовтневого перевороту кілька разів згадав М. Скрипника.


Від грудня 1917 р. М. Скрипник працював наркомом праці та промисловості України. У 1918 р. його обрали головою Робітничо-селянського уряду України й народним секретарем закордонних справ. Він був одним з організаторів КП(б)У.


У січні 1919 р. М. Скрипник — нарком держконтролю України. Активний учасник громадянської війни, начальник особливого відділу Південно-Західного фронту.


Від липня 1921 р. — нарком внутрішніх справ УСРР, у 1922—1927 рр. — нарком юстиції та генеральний прокурор УСРР.


Крім політичної та державної діяльності, М. Скрипник провадив наукову роботу. Творчий доробок М. Скрипника як ученого практика налічує понад 810 праць. Він писав праці з історії партії та історії культури, був ректором Українського інституту марксизму-ленінізму, керував кафедрою національного питання.


У квітні 1927 р. він — голова комісії з історії Жовтневої революції та КП(б)У, організовував пошуки документів у державних і приватних архівах та музеях, звертався до безпосередніх учасників революційних подій із закликом написати свої погляди.


З 1927 р. по 1933 р. М. Скрипник — нарком освіти УСРР. За короткий час він домігся значних успіхів в українізації народної освіти.


М. Скрипник був одним із тих небагатьох державних діячів, які намагалися зберегти хоча б основні риси української державності, чинив опір денаціоналізації культури й мистецтва, а також формуванню в Україні тоталітарного сталінського режиму.


28 лютого 1933 р. М. Скрипника, звинуваченого в націоналізмі, було звільнено з посади наркома освіти й призначено головою держплану та заступником голови Раднаркому УСРР.


Почалася кампанія цькування М. Скрипника. Журнал "Більшовик України" звинуватив його в "перекрученнях ленінізму", а також у тому, що він у своїх працях "лив воду на млин українських націоналістів". Після останнього засідання політбюро ЦК КП(б)У (його обговорювали на чотирьох таких засіданнях) М. Скрипника вивели зі складу політбюро. Він залишив зал засідання, пішов до свого кабінету й заподіяв собі смерть.

 
М. Скрипник був завзятим революціонером, відданим інтересам більшовицької партії, якій служив упродовж свого 35-річного членства в ній. Йому були характерні болісні пошуки найефективніших способів розв'язання цілого комплексу соціально-економічних, політичних і культурних проблем. Завдяки зусиллям М. Скрипника станом на 1929 р. понад 80% загальноосвітніх шкіл і 30% вищих навчальних закладів республіки стали україномовними, а 97% українських дітей вчилися рідною мовою. 6 вересня 1928 р. нарком освіти М. Скрипник затвердив новий Український правопис.


Він належав тому бурхливому часові, який увібрав у себе героїзм і драматизм доби революційного перевороту і творення нового суспільства, велич злетів і ганьбу падінь, тріумф перемог і гіркоту поразок.

ОЛЕКСАНДР ШУМСЬКИЙ 
(1890—1946)

Олександр Якович Шумський народився 2 грудня 1890 р. в с. Рудня-Борова Житомирського повіту Волинсь​кої губернії (тепер — Нова Борова Житомирської області) в сім'ї наймита. У 1906 р. закінчив двокласну сільську школу й почав працювати на лісопильних заводах, а відтак — помічником землеміра. З 1908 р. брав участь у діяльно​сті робітничого гуртка. У 1915 р. склав екстерном іспити на атестат зрілості і вступив до ветеринарного інституту. Того ж року його призвали до армії, а під час Лютневої революції 1917 р. в Росії обрали делегатом корпусного, армійського і фронтового з'їздів солдатських комітетів.


Наприкінці листопада 1917 р. він входив до складу ЦК УПСР і став одним з лідерів лівої течії цієї партії. О. Шумський рішуче виступив проти Гетьманату П. Ско​ропадського, розцінивши його владу як диктатуру поміщиків, капіталістів і генералів, та закликав до рішучої відсічі цій диктатурі.


Ліві есери дедалі більше зближувалися з комуністами.


На початку 1919 р. О. Шумський працював у колегії наркомату освіти України, а під час наступу Денікіна брав участь у підпільній боротьбі проти білогвардійців, виступив в воєнно-політичний та економічний союз радянських рес-публік. О. Шумський став членом комуністичної партії більшовиків України, невдовзі його обрали до ЦК КП(б)У, згодом до політбюро та оргбюро. 
Він очолив відділ ЦК з роботи на селі, а під час нападу на країну військ буржуазно-поміщицької Польщі клопотався мобілізацією людських і господарських ресурсів на потреби війни.


Наприкінці 1920 р. О. Шумський очолив Київський гу​бернський революційний комітет, входить до складу ра​дянської делегації на паризьких переговорах про мирний поговір із Польщею.


Із квітня 1921 р. він — повноважний представник України в Польщі, з лютого 1923 р. по травень 1924 р. — уповноважений ЦК Всеробітземлісу в Україні. Із травня по вересень 1924 р. — завідувач агітаційно-пропагандистсько​го відділу ЦК КП(б)У, а з вересня 1924 р. — народний комісар освіти України.


О. Шумський багато робить для здійснення українізації народної освіти. У квітні 1925 р. генеральним секретарем ЦК КП(б)У став Л. Каганович. Невдоволений методами його роботи, О. Шумський порушив перед Й. Сталіним питання про заміну Л. Кагановича. Останній залишився ге​неральним секретарем ЦК КП(б)У, а от О. Шумського 1927 р. було звільнено з посади наркома освіти. На лют​нево-березневому пленумі ЦК КП(б)У 1927 р. йшлося про "націоналістичний ухил" О. Шумського, обстоювання ним форсованих темпів українізації та підтримку "націоналіс​тичних гасел" М. Хвильового.


О. Шумський був змушений покинути Україну. У 1927—1933 рр. він — ректор Ленінградського інституту на​родного господарства, Ленінградського політехнічного інституту, заступник завідувача агітаційно-масового відділу ЦК ВКП(б), голова ЦК профспілки працівників освіти, член президії ВЦРПС. Але становище його ускладнювало​ся. На XI з'їзді КП(б)У у червні 1930 р. говориться про "шумськізм" як негативне явище, на листопадовому (1933 р.) об'єднаному пленумі ЦКК і ЦК КП(б)У вже гро​мили "антипартійну групу О. Шумського".


13 травня 1933 р. О. Шумського заарештували й засу​дили до 10-річного ув'язнення за участь в "Українській військовій організації" та "контрреволюційну діяльність".


Його протести і звернення в різні інстанції, в тому числі й до Й. Сталіна, залишилися без відповіді. За постановою особливої наради при НКВС СРСР від 10 грудня 1935 р. 10-річне ув'язнення у виправно-трудовому таборі йому було замінено на 10-річне заслання до Красноярська.


Протестуючи проти сваволі органів НКВС, він у січні 1936 р. розпочав голодування. Згодом до Красноярська привезли його дружину Євдокію Шумську-Григоренко, якій пообіцяли переглянути справу її чоловіка. О. Шумський припинив голодування. У 1937 р. Євдокію Шумську як дру​жину "ворога народу" розстріляли.


18 вересня 1946 р. О. Шумського підступно знищили агенти державної безпеки.

?





Більшовик: На Україні ГПУ вже не потрібне . Народ сам стріляється
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